

اِنَّ الْفَضْلَ بَيْنَ الْيَوْمِ وَالْغَدِ كَمَا بَيْنَ يَدَيْكَ وَخَلْفِكَ

الفضل

مرکز نامہ

۱۰ ربیع الاول ۱۳۶۹ھ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

جلد ۳ | ۱۳۱ فتح ۱۳۲۸ | ۳۱ دسمبر ۱۹۴۷ء | نمبر ۲۹۶

احمدیہ کے متفق اور دینی نژاد بیان سے پچاس پاکستانی زائرین کی مراجعت

دہلیہ کی سرحد اور رتن باغ میں پچاس تیسرے مقدم کا کیف نظارہ

لاہور ۳۰ دسمبر۔ ان پچاس خوش نصیب زائرین کا قافلہ جو مکرم شیخ اشرف احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ کی قیادت میں ۲۵ دسمبر کو احمدیت کے مستقل اور دینی مرکز کی زیارت سے شرفیاب ہونے کے لئے قادیان روانہ ہوا تھا۔ آج سو اتین بجے سپر کے قریب دہلیہ کے مقام پر سرحد عبور کر کے واپس پاکستان پہنچ گیا۔ پاکستانی حدود میں داخل ہوتے ہی تمام زائرین نے جو دو لاریوں میں سوار تھے۔ علی الترتیب پاکستان آنے پر "احمدیت زندہ باد" "حضرت امیر المؤمنین زندہ باد" کے پر جوش نعرے بلند کئے۔ مکرم صاحب ملک غلام زید صاحب ایم اے۔ چوہدری اعجاز نصر احمد صاحب نائب ناظر امور عامہ اور جماعت احمدیہ لاہور کے بہت سے اجاب نے جن میں پروفیسر قاضی محمد اسلم صاحب چوہدری اسد اللہ خان صاحب اور ڈاکٹر عبدالحق صاحب کے اسمائے گرامی خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ سنگے بڑھ کر زائرین کا استقبال کیا۔ اور مرکز سلسلہ کی زیارت سے شرفیاب ہونے پر مبارک باد پیش کی۔ سیر قافلہ مکرم شیخ اشرف احمد صاحب نے استقبال کرنے تمام اجاب کو لاری سے اترتے ہی وہ لیشان قادیان کا ایک نہایت مختصر لیکن حد درجہ میٹھا پیغام سنایا۔ جو "السلام علیکم" اور "درخواست" کے دو مختصر جملوں پر مشتمل تھا۔ (باقی دیکھ صفحہ ۸)

۴۴ کو زمرہ اترام عالم میں اس کا جائزہ مقام عطا کیے اور انڈونیشی قوم کو اسلام کے سچے اور بہادر پیروں بننے کی تلقین عطا کرنے

لاہور ۳۰ دسمبر۔ ان پچاس خوش نصیب زائرین کے قافلہ کو قادیان سے واپس پاکستان پہنچنے پر "احمدیت زندہ باد" "حضرت امیر المؤمنین زندہ باد" کے پر جوش نعرے بلند کئے۔ مکرم صاحب ملک غلام زید صاحب ایم اے۔ چوہدری اعجاز نصر احمد صاحب نائب ناظر امور عامہ اور جماعت احمدیہ لاہور کے بہت سے اجاب نے جن میں پروفیسر قاضی محمد اسلم صاحب چوہدری اسد اللہ خان صاحب اور ڈاکٹر عبدالحق صاحب کے اسمائے گرامی خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ سنگے بڑھ کر زائرین کا استقبال کیا۔ اور مرکز سلسلہ کی زیارت سے شرفیاب ہونے پر مبارک باد پیش کی۔ سیر قافلہ مکرم شیخ اشرف احمد صاحب نے استقبال کرنے تمام اجاب کو لاری سے اترتے ہی وہ لیشان قادیان کا ایک نہایت مختصر لیکن حد درجہ میٹھا پیغام سنایا۔ جو "السلام علیکم" اور "درخواست" کے دو مختصر جملوں پر مشتمل تھا۔ (باقی دیکھ صفحہ ۸)

حشتمین میلاد النبی صلعم

پوقت بجے بعد از دوپہر تیار شیخ ۲ جنوری ۱۹۵۰ء بمقام دیوان عام قلعہ لاہور

نور ان پولیس۔ یونیورسٹی او۔ ٹی۔ سی۔ پابان۔ قومی رضا کار اور سکاؤٹ آئریبل ملک محمد انور کو سلامی دیں گے۔

اس کے بعد جلسہ عام ہو گا۔ جس کی صدارت ہزار کی کسی لیننسی گورنر بہادر فرمائیں گے۔

ابوالاثر حفیظ جالندھری اور شاقب زبیدی نعت و سلام پیش کریں گے۔ اور مسٹر ڈاکٹر اشرف مسٹر سی۔ ای۔ گین۔ ریو زینہ نجم الدین مسٹر وکیسین ساہنی۔ علامہ علاؤ الدین صدیقی۔ آئی۔ بی۔ ملک محمد انور اور ہزار کی کسی لیننسی سرور عبدالرب لشر تقاریر فرمائیں گے۔

داخلہ عام ہو گا۔ لیکن کرسیاں صرف ان خواتین و حضرات کے لئے ہوتی ہوں گی۔ جن کے پاس دعوت نامہ ہو گا۔ دعوت نامے حسب قواعد انفراسیجارج ایڈیشن سے دفتر ڈیپٹی کمشنر صاحب میں یکم جنوری ۱۹۵۰ء کے ایک سچے تک روزانہ مل سکیں گے۔ آمد و رفت قلعہ کے محض جنوبی دروازے اور زینہ سے ہوگی۔ یہ دروازہ خواتین کے لئے قلعہ کامر سبھی دروازہ جو قلعہ کے مشرق میں ہے مخصوص ہو گا۔

پر وہ کا خاص انتظام ہو گا

ربوہ کی مقدس سرزمین میں شمع کے تیس ہزار پروانوں کا اجتماع

فدایت۔ اخلاص و عقیدت اور مرکز سے وابستگی کا ایمان افزہ منظر

لاہور ۳۰ دسمبر۔ اس سال جماعت احمدیہ کا سالانہ جلسہ "ربوہ" کی مقدس سرزمین میں حسب معمول ۲۶ دسمبر سے شروع ہو کر ۲۸ ماہ حال تک جاری رہا۔ اس مقدس جلسے کے فیوض و برکات سے فائدہ اٹھانے کے لئے جس کی بناء آج سے قریباً نصف صدی قبل سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ڈالی تھی۔ ربوہ کی بے آب و ہوا دلدلی میں شمع احمدیت کے تیس ہزار پروانوں نے سج ہو کر فداکاری۔ اخلاص و عقیدت اور مرکز سے وابستگی کا نہایت ایمان افزہ منظر پیش کیا۔ اور اس طرح دنیا پر ایک بار پھر یہ واضح کر دیا کہ اسی جامعیت کبھی مرکز سے بے مرکز نہیں ہو سکتی۔ اور ہر ابتلا و کاہل نہایت مردانہ و مقابلہ کر کے مرکزیت کے احساس کو بہر صورت زندہ و برقرار رکھتی ہیں۔

ربوہ کلبے آہ و گیاہ میدان جو تین طرف سے پہاڑوں سے گھرا ہوا ہے۔ رہائشی خیموں کی دوڑ تک پہنچی ہوئی قطاروں اور بے شمار کچی سیرکوں کی جگہ سے ایک فوجی کیمپ یا بھاڑنی کا منظر پیش کر رہا تھا جس میں نئے پاکستانیوں نے اپنے احمدیت نفاذ میں لہلہا کر گئے۔ ان کے سلاخیوں میں دوردور تک اس بات کا پتہ دے رہے تھے۔ کہ مسیح آخر الزمان کے پیرو جو دنیا کو اسلام کے جھنڈے تلخ کر کے کاغذ لکھ گئے ہیں۔ آج یہاں حج ہو کر خدا تعالیٰ کی تحمید و تجلیل میں مصروف ہیں۔ یوں معلوم ہوتا تھا کہ یہاں کے دشمنوں کو کوئی لشکر چڑھانے پر ہوا ہے۔ اور اس میں شک بھی نہیں کہ اجتماع واقعی ان مردانہ مجاہد کا اجتماع تھا جو جہاد کبیر کا فریضہ ادا کرنے کی خاطر ہر جگہ اور ہر مقام پر میدان تبلیغ میں اترے ہوئے ہیں۔

انڈونیشی صدر کے نام مبارک کیا دکاتار

تیس ہزار احمدیوں کی طرف سے

لاہور ۳۰ دسمبر۔ سلسلہ عالیہ کے ناظر امور خارجہ ہادی عبد الرحیم صاحب درو ایم اے نے ۲۶ دسمبر کو ربوہ سے حسب ذیل تار انڈونیشیا کے صدر ڈاکٹر منظر کے نام یوم آزادی پر ارسال کیا۔

آپ کے ملک کو کامل آزادی اور خود اختیاری کا حق اور نعمت مل جانے پر جماعت احمدیہ کے ۳۰ ہزار افراد جو ربوہ میں جلسہ سالانہ میں شرکت کے لئے جمع ہوئے تھے۔ کے ایک اجلاس نے جو امام جماعت احمدیہ حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد خلیفۃ المسیح الثانی ایہ امتہ تعالیٰ علیہ کی صدارت میں منعقد ہوا۔ بدیہ مبارک باد پیش کرتے ہیں۔ اور وہ گرم اس بدیہ موعودت کو ان کی طرف سے ساتھ ہی تباری دنیا کے احمدیوں کی طرف سے قبول کیا جائے۔ یہ اجلاس دعا گو ہے کہ اللہ تعالیٰ انڈونیشیا

شخص احمدیت کے یہ پردانے اپنے پیارے امام کے روح پرور ارشادات سننے کے بعد جس کے لئے وہ سال کا ایک دن انتظار میں گزارتے ہیں۔ بیٹے ایمانوں کو تازہ کر کے ایک نئے جوش اور ایک نئے دلولے اور نئے موسم کے ساتھ آئیں۔ لے کر دنیا میں حق کو آشکار کرنے کے لئے وہ بڑی سے بڑی قربانی سے بھی دریغ نہیں کریں گے۔ اور خدا تعالیٰ کی راہ میں ہمیشہ آگے ہی آگے قدم بڑھاتے چلے جائیں گے۔

جلسے کے روح پرور حالات پر محارف تقاریر اور دیگر کوائف کا حل اندر کے صفحات میں ملاحظہ فرمائیے۔

سیدنا حضرت امیر المؤمنین کی انتہائی تقریر اور پہلے دو اجلاسوں کی کاروائی پر بیہ نظریں کی جارہی ہے۔ باقی حالات انشاء اللہ بعدہ پرچوں میں پیش کئے جائیں گے۔

جنگل میں منگل

اور موٹوں پر سے آنے والوں کو ایک دوسرے پر گرتے ڈبوں سے سامان نکالتے قلیوں اور کارکنوں کو بھاگتے دیکھا۔ پچھڑے ہوئے دستوں کے معانقے دیکھے۔ گیلروں اور فرسش زمین پر ہزار ہا مشتاقین کا عالم سکوت ملاحظہ کیا نظم ضبط کا کمال دیکھا۔ اور پھر جلسہ گاہ اور اسٹیج

جو یہ سب کچھ دیکھ کر ہمارے دل پر طاری ہوئی ایک دادی بے آب و گیاہ میں پانی کے اتنے چشمے اللہ اللہ چند دلوں میں کیا سے کیا ہو گیا۔ گھاری پانی کے پھپ اور میٹھے پانی کے پھپ دو فوڑے موجود۔ پھر سینکڑوں شیشم کے پودے دکان جہاں گھاس کی ایک پتی بھی نایاب تھی۔ اللہ تعالیٰ کی شان نہیں تو اور کیا ہے؟ یہ تو صرف آنکھوں کے نام پر نہیں

Digitized by Khilafat Library Rabwah

تم اس کو شیب کہو ہم شباب کہتے ہیں

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی ریظم ۲۸ دسمبر ۱۹۴۹ء کو تیسرے دن کے آخری اجلاس میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی تقریر سے پہلے جناب ثاقب نیروی نے بڑھ کر سنائی۔

کھلے جو آنکھ تو لوگ اسکو خواب کہتے ہیں
کسی کے حسن کی ہے اس میں آب کہتے ہیں
وہ عمر جس میں کہ پاتی ہے عقل تو رو جلا
سرور روح جو چاہے تو دل کی سن آواز
وہ سلسیل کا چشمہ کہ جس سے ہوں سیراب
نگاہ یار سے ہوتے ہیں سب طبق روشن
ہمیں بھی تجھ سے ہے نسبت اور زب بادہ نوش
جو چاہے تو وہی غیر فانی بن جائے
یہ فخر کم نہیں مجھ کو کہ دل مسل کے مرا
بڑھا کے نیکیاں میری خطا میں کر کے معاف
فرق میں جو مری آنکھ سے ہے نئے اشک

ہو عقل اندھی تو اس کو شباب کہتے ہیں
بنی بے طین اسی سے تراب کہتے ہیں
تم اسکو شیب کہو ہم شباب کہتے ہیں
کہ تارِ دل ہی کو چنگ و رباب کہتے ہیں
خند سے اسکو عدو کیوں سہرا ب کہتے ہیں
رموز عشق کی اس کو کتاب کہتے ہیں
نگاہ یار کو ہم بھی شراب کہتے ہیں
وہ زندگی کہ جسے سب جناب کہتے ہیں
وہ پیار سے مجھے خانہ خراب کہتے ہیں
وہ اس ظہورِ کرم کو حساب کہتے ہیں
انہی سے حسن نے پانی بے آب کہتے ہیں

قدم بڑھا کہ ہے دیدارِ یار کی ساعت
الٹنے والا ہے منہ سے نقاب کہتے ہیں

مرکز ربوہ کے دوسرے جلسہ سالانہ کے بعد آج الفضل کا پہلا پرچہ شائع ہو رہا ہے۔ واد ربوہ کا مقدس خبار ابھی تک نہ عرف جموں سے داخل ہے۔ بلکہ ایک مقدس نشر کی طرح دل و دماغ پر بھی چھایا ہوا ہے۔ جلسہ میں ہم نے کیا دیکھا اور کیا محسوس کیا۔ ان باتوں کو صرف تحریر میں لانا ہمارے قلم کے جھٹھے اقتدار سے باہر ہے۔ جب انسان معمولی عواصمہ کی کیفیات کو الفاظ میں بیان کرنے پر قادر نہیں تو فوق الحواس کیفیات کو کس طرح بیان کر سکتا ہے۔ بے شک ہم نے اس جلسہ میں اپنی آنکھوں سے بہت کچھ دیکھا۔ حضرت عیسیٰ مسیح اثنائی کا دیدار کیا سلسلہ احمدیہ کے علماء اور بزرگان کی زیارت کی۔ فدائیان احمدیت کے هجوم دیکھے وسیع و عریض جلسہ گاہ دیکھی۔ مقدس خبار اڑتا ہوا اور اپنے آپ سے بھلے ہوئے دیکھے۔ اور نائیوں سے خبار

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کی تقاریر میں کچھ کم نہیں۔ پھر صبح کے وقت اللہ اکبر اللہ اکبر کے نعرے اذانوں کی صدائیں اور ان کی گونجیں بزرگان سلسلہ کی دلنواز اور حقیقت افروز تقاریر۔ مساجد میں درس۔ عزیزوں کی گفتگوں۔ بچوں کی دل بھانے والی آوازیں۔ کونوں کی حیثیت کے لئے جی کچھ نہ تھا۔ ربوہ کی ہواؤں اور غبار کا لمس دوستوں کے معانقے قوت من کے لئے سامان راحت تھے۔ تو ربوہ کا پانی اور فدائی لشکر کا کھانا کھانہ ذہن کی تسکین۔ ہوشیاری اور مٹھائی کی دو کاٹوں سے قوت شام بھی اپنے حصہ لذت سے محروم نہ رہی۔ ایک دادی غیر ذی میں ظاہری حواس تہ سے لے پورا پورا سامان حفظ موجود تھا۔ کتنا انقلاب ہے اور یہ سب انقلاب صرف ایک اللہ العزیز کا کارنامہ ہے۔ ایک بچے مومن کے مضطرب دل کی تباہی

احمدی کا فرض ہے کہ الفضل خود بخود نکلے اور زیادہ سے زیادہ اپنے خیر احمدی دوستوں کی خدمت کے لئے دے۔

پر غازیوں کی حد نظر سے دور تک پہنچی ہوئی قطاریں دیکھیں۔ الخریج ہم نے اپنی آنکھوں سے اتنی چیزیں دیکھیں کہ سب کی فہرت دینے کے لئے میں کئی کالیوں کی ضرورت ہے۔ مگر اس سے بڑھ کر مشکل چیز جو ہے وہ اس کیفیت کا اظہار ہے

اور دکاؤں پر لوگوں کے جھرمٹ دیکھے۔ میدان کی دست اور پہاڑیوں کا نصف دائرہ پہاڑی پر چڑھ کر جلسہ گاہ اور آبادی کا نظارہ لنگر خانے دیکھے۔ لنگر پر کھانا لینے والوں کی ٹولیاں اور قطاریں دیکھیں۔ روشنی کا سامان بیٹھے دیکھا اور

کے باطل بننے اور مٹنے دیکھے۔ خوب دلی سے پانی کا دہرا نکلتے دیکھا۔ سرکوں پر چھڑکا ہوا ہوتے دیکھا۔ سنی اور پھوسس کی بارکیں دیکھیں۔ اور جیموں کا شہر دیکھا۔ دفاتر دیکھے کارکنوں کے کواٹر دیکھے۔ پرانا اور نیا بازار دیکھا۔ دکائیں

چالاک شکاری آسمانی پرندوں کے مٹانے کا ایک نیا اور پرندوں کے ایک اور پھرنے کا

خدا کے ذریعہ جلال کا ایک زندہ ثابتہ نشان اپنے ازل وابدی آقا کے حضور ہماری عاجزانہ التجائیں

آؤ ہم دشمن کو گھنٹے ٹیک کر یہ اقرار کرنے پر مجبور کریں کہ دنیا کا مغز ترین انسان محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی ہے

جلسہ سالانہ ۱۹۲۹ء کے منعقد ہوئے تادم حضور امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی افتتاحی تقریر

دیں۔ ۲۹ دسمبر ۱۹۲۹ء سوا دس بجے صبح حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے ہائے تکبیر کے درمیان جلسہ گاہ میں تشریف لا کر فرمایا۔

ہماری موجودہ مثال

ان کمزور پرندوں کی سی ہے جو دریا کے کسی خشک حصہ میں ستانے کے لئے بیٹھ جاتے ہیں اور شکاری جو ان کی تاک میں لگا ہوا ہوتا ہے ان پر فائر کر دیتا ہے۔ اور وہ پرندے وہاں سے اڑ کر ایک دوسری جگہ پر جا کر بیٹھ جاتے ہیں۔ ہم بھی آرام سے اور اطمینان سے دنیا کی چالاکوں اور ہوشیاروں اور فریبوں سے بالکل غافل ہو کر کیونکہ مومن چونکہ خود چالاک اور فریبی نہیں ہوتا۔ وہ دوسروں کی چالاکوں اور فریبوں کا بھی اندازہ نہیں لگا سکتا۔ اپنے آرام گاہ میں اطمینان اور آرام سے بیٹھتے اور ارادے کر لیتے تھے کہ ہم میں سے کوئی اڑ کر امریکہ جالے گا۔ کوئی انگلستان جالے گا کوئی جاپان جالے گا۔ اور دین اسلام کی اشاعت ان جگہوں میں کریگا۔ لیکن چالاک شکاری اس تاک میں تھا کہ وہ ان غافل اور سادہ لوح پرندوں پر فائر کرے چنانچہ اس نے فائر کیا اور چالا کہ وہ ہمیں منتشر کر دے۔ مگر ہماری جماعت جتنے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے الہامات میں پرندہ ہی قرار دیا گیا ہے اپنے اندر ایک اجتماعی روح رکھتی تھی۔

آجائیں۔ مگر جب تم ان پر فائر کر دو گے۔ تو ان میں سے کوئی مشرق کی طرف بھاگ جائے گی۔ کوئی مغرب کی طرف بھاگ جائے گی۔ کوئی شمال کی طرف بھاگ جائے گی۔ اور کوئی ان کے درمیانی کوڑوں کی طرف بھاگ جائے گی۔ اور اس فائر کے بعد صاف پتہ لگ جائے گا۔ کہ ان کا اتحاد عارضی تھا۔ ان کا اکٹھا ہونا ایک اتفاقی امر تھا۔ مگر جب تم مثلاً مغربی پر فائر کرتے ہو یا مثلاً قاز پر فائر کرتے ہو۔ تو اس وقت ان کے اٹھتے وقت تو یوں معلوم ہوتا ہے۔ کہ شاید وہ بھی پرانگندہ ہونے لگے ہیں۔ مگر تھوڑی سی پرواز کے بعد تھوڑے سے انتشار اور پراگندگی کے بعد تم دیکھو گے کہ وہ پھر دائیں اور بائیں سے اکٹھے ہو کر

دوبارہ ایک جگہ پر

آکر بیٹھ جائیں گے۔ مشرقی پنجاب سے بہت سی قومیں بہت سے گاؤں نکلے۔ بہت سے شہر نکلے۔ بہت سے علاقے نکلے۔ لیکن انہوں نے اپنے فعل سے ثابت کر دیا کہ وہ قومیں روح اپنے اندر نہیں رکھتے تھے۔ وہ پرانگندہ ہو گئے وہ پھیل گئے۔ وہ منتشر ہو گئے۔ یہاں تک کہ بعض جگہ پر بھائی کو بھائی کا باپ کو بیٹے کا اور ماں کو اپنی لڑکی کا بھی حال معلوم نہیں۔ صرف وہ چھوٹی قسمی قوم وہ تھوڑے سے افراد جو دشمن کے تیروں کا ہمیشہ سے نشانہ بنتے چلے آئے ہیں۔ اور جن کے متعلق کہنے والے کہتے تھے کہ دشمن کے حملہ کا ایک ریلا آنے دو۔ پھر دیکھو گے کہ ان کا کیا حشر ہوتا ہے۔ جو نہی حملہ ہوا یہ لوگ متفرق ہو جائیں گے

منتشر اور پراگندہ ہو جائیں گے۔ وہی ہیں جو آج ایک مرکز پر جمع ہیں۔ وہ کثیر التعداد آدمی وہاں سے نکلے تھے وہ پھیل گئے وہ بکھر گئے وہ پراگندہ ہو گئے۔ مگر وہ چھوٹی سی جماعت جس کے متعلق کہا جاتا تھا۔ کہ ایک معمولی سا ریلا بھی آیا تو یہ ہمیشہ کے لئے منتشر ہو جائے گی۔ وہ مرفا بیوں کی طرح اٹھی تھوڑی دیر کے لئے ادھر ادھر اڑتی مگر پھر جمع ہوتی اور ریلوے میں آکر بیٹھ گئی۔ چنانچہ جو نظارہ آج تم دیکھ رہے ہو یہ خواہ آنا شاندار نہیں جتنا قادیان میں ہوا کرتا تھا۔ کیونکہ ابھی ہماری پریشانی کا زمانہ ختم نہیں ہوا لیکن اور کونسی قوم ہے جس کی حالت تمہاری جیسی ہے۔ اور کونسی جماعت ہے جو آج اس طرح پھر جمع ہو کر ایک مقام پر بیٹھ گئی ہے۔ یقیناً اور کوئی قوم ایسی نہیں۔ جس تمہارے اس فعل نے بنادیا کہ تمہارے اندر ایک حد تک تو می روح ضرور سرایت کر چکی ہے۔ تم اڑے ہو بھی پراگندہ بھی ہوئے تم منتشر بھی ہوئے۔ مگر پھر جو تمہاری جگہ۔ ہے جو تمہاری طبیعت ہے جو چیز تمہاری فطرت بن چکی ہے کہ تم ایک قوم بن کر رہتے ہو۔ اور ایک آواز پر اکٹھے ہو جاتے ہو۔ یہ فطرت تمہاری ظاہر ہو گئی۔ اور دنیا نے دیکھ لیا کہ کوئی طاقت نہیں ہمیشہ کے لئے پراگندہ نہیں کر سکتی بے شک ابھی

یہ ایک بیج سے جو دکھائی دے رہا ہے۔ مگر یہ بیج بڑی برکت کی نشانی ہے بڑی رحمت کی نشانی ہے۔ اور آئندہ کے لئے بڑی امیدیں دلانے والی چیز ہے۔ لیکن اس کے ساتھ ہی میں یہ امر بھی فراموش نہیں کرنا چاہیے۔ کہ یہ چیز جس بھی ہے بہتر بھی ہے۔ بلکہ ہمارے لئے فخر کا موجب بھی ہے۔

اور حضور نے حسب ذیل تقریر فرمائی۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ یہ ہماری پیدا کردہ نہیں بلکہ ہمارے خدا ہی کی پیدا کردہ ہے۔ اور ہم اس خوبی میں جو ہمارے اندر لوگوں کو نظر آتی ہے۔ اپنے خدا ہی کا ہاتھ دیکھتے ہیں۔ ایک خوبصورت حسینہ جس کی شادی کی جاتی ہے۔ اس کا خاوند اس کے نقش و نگار اور اس کی زینت دیکھ کر اس پر لٹو ہوتا ہے۔ مگر اسے یہ معلوم نہیں ہوتا کہ اس زینت کے پیچھے مشاطہ کا ہاتھ کام کر رہا ہے۔ اگر وہ نہ ہوتی۔ تو اس کی بیوی بھی ایسی خوبصورت معلوم نہ ہوتی۔ اور جہاں مشاطہ نہیں ہوتا وہیں وہاں گھر کی رشتہ دار عورتیں اسے سجاتی ہیں۔ ہم بھی ایک دلہن کی طرح نکھر کر دنیا کے سامنے آئے ہیں۔ مگر ہمارے چہرے کا رنگ دروغن اور ہمارا بھکار بتا رہا ہے۔ کہ یہ حق ہمارا نہیں۔ بلکہ ہمارے خدا یعنی

ازلی مشاطہ

کا بنایا ہوا حق ہے اس لئے ہم اس کے حضور میں ادب کے ساتھ اپنا سر جھکاتے اور اس سے کہتے ہیں۔

اے مہربان آقا

جس نے ہم کو انتہا کے بد پھر جمع کیا جس نے پریشانی کے بعد ہمیں پھر امن کا راستہ دکھایا۔ اور جس نے آئندہ کے لئے ہمیں بہت سی امیدیں دلانی۔ اگر تیرے علم میں ہمارے لئے کوئی اور ایسا ہی مقدر ہے تو ہم تجھ سے امید رکھتے ہیں کہ تو پھر بھی ہم کو پرالسنده نہیں ہونے دے گا۔ بلکہ اپنے خاص فضل اور مہربانی سے ہماری کمزوریوں کو نظر انداز کرتے ہوئے اور ہماری خطیوں کو معاف فرماتے ہوئے پھر ہم کو اکٹھا کر دے گا۔

پھر ہم کو جمع ہونے کی توفیق عطا فرمادے گا۔ اور اس وقت تک ہمارے ارادوں کو متزلزل نہیں ہونے دیکھا۔ جب تک کہ ہم اسلام کو تمام دنیا میں قائم نہ کریں ہمیں یہ امیدیں تیرے فضل نے دلائی ہیں۔ اور ہماری اینٹیں تیری رحمت کا ہی نتیجہ ہیں۔ پس اسے آقا ہم تجھ سے درخواست کرتے ہیں۔ کہ تم ہماری کمزوریوں کو نظر انداز کر کے ہمیں وہ تومی روح پیدا فرما۔ جو دنیا کی فحش کے لئے ضروری ہے۔ اور ہمیں وہ یگانگت اور اتحاد پیدا فرما۔ جو دشمن پر غلبہ حاصل کرنے کے لئے ضروری ہے۔ اور ہمارے لئے ایسے سامان پیدا فرما۔ کہ ہم دنیا میں ہر مشکل اور مصیبت کا مقابلہ کرنے کے لئے بہتر ہو سکیں۔ اور ہمیں ایک جہت سے نیکے جمع رکھ کر اپنی توحید رسول اللہ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کے نام کو ہم دنیا میں پھیلا سکیں۔ اور خدا تعالیٰ کی بادشاہت کو اس دنیا کے چہرے پر قائم کر سکیں۔ اور وہ عمن ترین وجود جو آج مظلوم ترین وجود بنا ہوا ہے۔ اسکی شان اور عظمت کو دوبارہ دنیا میں قائم کر سکیں۔

مجھے اس وقت یاد تو کیا آگیا۔ ایک واقعہ تھا۔ جس کا اس بات کے کتے کتے میری

آنکھوں کے سامنے

نقشہ کھینچ گیا۔ ایک جنگ کے موقع پر انصار اور مہاجرین میں جھگڑا ہو گیا۔ نوجوان ایسے موقع پر غلطیاں کر رہے تھے۔ کسی نوجوان نے طعنہ دے دیا۔ کرارے مہاجرہ تم اپنے گھروں سے نکالے ہوئے آئے۔ اور ہم نے تمہیں پناہ دی۔ اس پر مہاجرین بھی جوش میں آئے۔ اور انہوں نے کہا ہم وہ ہیں جنہیں خدا تعالیٰ نے سب سے پہلے اسلام کی رشتہ خانی کی توفیق بخشی۔ تم ہمارا کہاں مقابلہ کر سکتے ہو۔ بات بڑھی چلی گئی۔ جھگڑا طول پکڑتا چلا گیا۔ اور آخر ایسی صورت اختیار کر گیا۔ کہ کئی کئی لوگوں نے اس میں دوسرے انصار اور مہاجر بھی شریک ہو گئے۔ اور یوں معلوم ہونے لگا۔ جیسے آج مہاجر اور انصار آپس میں لڑ رہے ہیں۔ اس وقت عبد اللہ بن ابی ابن رسول دیرینہ منافق جو رسول کریم صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کی مدینہ میں تشریف آویں تھے پہلے مدینہ کی بادشاہت کے خواب دیکھ رہا تھا۔ بلکہ بعض روایتوں کے مطابق اس کے لئے تاج بھی بنایا جا رہا تھا۔ اور فیصلہ کیا جا چکا تھا۔ کہ اسے تاج پہنا کر بادشاہ بنا دیا جائے۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کی آمد کی وجہ سے

اس کے تمام منصوبے

خاک میں مل گئے۔ اور وہ دل ہی دل میں بغض و کینہ کی آگ۔ بروقت جلنے لگا۔ جب اس نے دیکھا۔ کہ اس طرح انصار اور مہاجر آپس میں لڑ رہے ہیں۔ تو اس نے سمجھا کہ یہ انصار کو بھڑکانے کا ایک اچھا موقع ہے۔ وہ آگے بڑھا۔ اور اس نے کہا۔ اسے انصار یہ تمہاری ہی غلطیوں کا نتیجہ ہے۔ کہ تم ان لوگوں کے منہ سے ایسی باتیں سن رہے ہو۔ میں نے پہلے ہی کہا تھا۔ کہ

تم ایسا قدم مت اٹھاؤ۔ مگر تم نہ مانے۔ اب شکر ہے۔ کہ میری بات تمہاری سمجھ میں آ رہی ہے۔ تم ذرا الجھڑو اور مجھے مدینہ پہنچ لینے دو۔ پھر دیکھو گے۔ کہ مدینہ کا سب سے زیادہ منہ زنی شخص ہے۔ یعنی وہ کہ سخت دانتوں والا ہے۔ مدینہ کے سب سے زیادہ ذلیل آدمی یعنی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کو وہاں سے نکال دیکھا۔ اور یہ فتنہ ہمیشہ کے لئے دور ہو جائے گا۔ عبد اللہ کا بیٹا مومن تھا۔ وہ

ایک سچا مسلمان

تھا۔ جب اس نے اپنے باپ کی یہ بات سنی۔ تو وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اور اس نے کہا۔ یا رسول اللہ میرے باپ نے جو بات کہی ہے۔ اسکو سزا سوائے قتل کے اور کوئی نہیں ہو سکتی۔ اور میں یقین رکھتا ہوں۔ کہ آپ یہی سزا سے دیں گے۔ لیکن میرے دل میں خیال آتا ہے۔ کہ اگر کسی اور مسلمان کو آپ نے کہا۔ اور اس نے میرے باپ کو قتل کر دیا۔ اور پھر کوئی کمزوری کا وقت مجھ پر آگیا۔ اور وہ مسلمان میرے سامنے آیا۔ تو ممکن ہے میرے دل میں خیال آجائے۔ کہ یہ میرے باپ کا قاتل ہے اور میں جوش میں آ کر اس پر حملہ کر بیٹھوں۔ اور اس طرح بے ایمان ہو جاؤں۔ یا رسول اللہ میری درخواست یہ ہے۔ کہ آپ مجھے ہی یہ حکم دیجئے۔ کہ میں اپنے باپ کو اپنے ہاتھ سے قتل کروں۔ تاکہ کسی مسلمان کا کینہ میرے دل میں پیدا نہ ہو۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم نے فرمایا۔ ہمارا الیا کوئی ارادہ نہیں۔ کہ ہم تمہارے باپ کو قتل کریں۔ اس نے بات کی۔ اور اپنے اندرون کو ظاہر کر دیا۔ ہماری طرف سے

اس پر کوئی گرفت نہیں

اب بات بظاہر ختم ہو گئی۔ اور وہ آئی گئی ہو گئی۔ انصار اور مہاجر آپس میں پھر بغلیں ہو گئے۔ عبد اللہ بن ابی ابن رسول پھر ذلیل اور شرمندہ ہو کر اپنے خیمہ میں جا گیا۔ پھر انصار اور مہاجرین میں بھائیوں بھائیوں کا سا نظارہ نظر آنے لگا۔ پھر ان میں محبت اور پیار کی باتیں ہونے لگیں۔ پھر لوگوں نے یہ نمونہ دیکھا۔ کہ ایک بد بخت انسان نے نہایت ہی گندے الفاظ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کے متعلق کہے۔ مگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم نے اسے انتہائی فراخ دلی سے معاف فرما دیا۔ پھر لشکر نے اپنا کام شروع کر دیا۔ اور جب وہ اپنا کام پورا کر چکا۔ تو مدینہ کی طرف واپسی شروع ہو گئی۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم بھول گئے۔ کہ عبد اللہ نے کیا کہا تھا۔ عبد اللہ بھی بھول گیا۔ کہ اس گنہگار نے کیا کہا تھا۔ مہاجر بھول گئے۔ کہ وہ انصار سے لڑنے کے لئے تیار ہو گئے تھے۔ اور انصار بھی بھول گئے۔ کہ وہ مہاجرین سے لڑنے کے لئے تیار ہو گئے تھے۔ لیکن ایک دل تھا۔ جس کی آگ بھڑک رہی تھی۔ جس کے شعلے دہنے میں نہیں آتے تھے۔ اور جو سر سے پاؤں تک جلا جا رہا تھا۔ اس وجہ سے کہ اس کے آقا اور اس کے سردار کو ایک شخص نے کہا۔ کہ نہ خود بائیں وہ ذلیل ترین

وجود ہے مدینہ کا۔ اور جلنے ہو۔ وہ کون شخص تھا؟ وہ اسی عبد اللہ کا اپنا بیٹا تھا۔ غیر اسکی بات بھول گئے۔ رشتہ دار اس کی بات بھول گئے۔ دوست اس کی بات بھول گئے۔ دشمن اسکی بات بھول گئے۔ میں اس کا بیٹا اس بات کو نہیں بھولا۔ اور بغیر اس واقعہ کے اسے اور کسی چیز کا خیال تک نہیں آیا۔ جس رقت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کی سواری مدینہ منورہ میں داخل ہو چکی۔ اور اسلامی لشکر اندر داخل ہونے لگا۔ تو وہ لڑا کا اپنی سواری سے کود کر گلی کے کنارے پر گھڑا ہو گیا۔ اور جب اپنے باپ عبد اللہ بن ابی کو دیکھا۔ تو اس نے تلوار نکال کر اپنے باپ سے کہا۔ تمہیں یاد ہے۔ تم نے وہاں کیا الفاظ کہے تھے۔ تم نے کہا تھا۔ کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم مدینہ پہنچا۔ سب سے زیادہ ذلیل انسان ہے۔ اور تم سب سے معزز انسان ہو۔ خدا کی قسم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم نے تم کو معاف کر دیا۔ لیکن میں تمہیں معاف نہیں کروں گا

اور تم سب سے معزز انسان ہو۔ خدا کی قسم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم نے تم کو معاف کر دیا۔ لیکن میں تمہیں معاف نہیں کروں گا

اور تمہیں اس وقت تک مدینہ میں داخل نہیں ہونے دلا گیا۔ جب تک تم تین دفعہ میرے سامنے یہ اقرار نہ کرو۔ کہ میں سب سے زیادہ ذلیل ہوں۔ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم سب سے زیادہ معزز انسان ہیں۔ باپ نے دیکھ لیا۔ کہ آج اس بیٹے کی تلوار میرے پیٹ میں جائے بغیر نہیں رہے گی۔ آج اسکی تلوار میرے دل کو چیرے بغیر نہیں رہے گی۔ اس نے اپنے سارے ہمنشینوں اور ہم مجلسوں کے سامنے جن میں وہ اپنی بادشاہت کی لافیں مارا کرتا تھا۔ اقرار کیا کہ میں مدینہ کا سب سے زیادہ ذلیل شخص ہوں اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم سب سے زیادہ معزز انسان ہیں۔

مجھے یہ واقعہ یاد آگیا۔ اور میں نے کہا۔ خدا کی رحمتیں ہوں عبد اللہ کے بیٹے پر کہ اس نے اس طعنہ کو نہیں بھولایا۔ اور تب تک اس نے آرام نہیں کیا۔ جب تک اپنے باپ کے منہ سے اس نے یہ نہ کہوا لیا۔ کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم ہی سب سے زیادہ معزز وجود ہیں۔ اور اس کا باپ سب سے زیادہ ذلیل آدمی ہے۔ مگر خدا رحم کرے ہم پر بھی جن کے سامنے دنیا نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کو انہی گالیوں دی ہیں۔ کہ کسی ذلیل ترین انسان کو بھی وہ گالیاں نہیں دی گئیں۔ کسی کینہ ترین انسان کو بھی وہ گالیاں نہیں دی گئیں۔ کسی شیطان کے مثل انسان کو بھی وہ گالیاں نہیں دی گئیں۔ مگر ہم آرام سے بیٹھے ہیں۔ ہمارے دلوں میں یہ جوش پیدا نہیں ہوتا۔ کہ ہم وہ بات غیر کے منہ سے کہوا سکیں۔ جو عبد اللہ کے بیٹے نے عبد اللہ کے منہ سے کہوا لی۔ کس طرح ہم کو چہیں آ رہا ہے۔ کس طرح ہمارے دل ادھر ادھر کی باتوں میں مشغول ہیں۔ اگر عبد اللہ کے بیٹے جتنا ایمان ہی ہمارے دلوں میں ہوتا۔ حالانکہ چاہیے تھا۔ کہ اس سے بہت زیادہ ایمان ہوتا۔

تو ہمارا فرض تھا۔ کہ ہم اس وقت تک صبر نہ کرتے۔ جب تک دنیا کو

گھنٹے ٹیک کر

یہ الفاظ کہنے پر مجبور نہ کر دیتے۔ کہ دنیا کا سب سے زیادہ معزز وجود محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کہے۔ اور اس کا دشمن سب سے زیادہ ذلیل ہے۔ ہم ایک دفعہ پھر یہاں جمع ہوئے ہیں۔ خدا تعالیٰ کی عنایت اور اسکی مہربانی سے آؤ ہم سچے دل سے یہ عہد کریں۔ کہ ہم کم سے کم عبد اللہ کے بیٹے جتنا ایمان دکھائیں گے۔ اور جب یہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کی عزت کا اقرار دنیا سے نہیں کروا لیں گے اس وقت تک ہم

اطمینان اور چین

سے نہیں بیٹھیں گے ایمان کہلاتا تو ہمارا ایمان ہے۔ لیکن حقیقتاً خدا تعالیٰ کے پیدا کئے بغیر پیدا بھی نہیں ہو سکتا۔ اس لئے آؤ ہم خدا تعالیٰ سے دعا کریں۔ کہ وہ مہربانی کرے ہم لوگوں کو جو در حقیقت اس کے فضلوں کے مستحق نہیں۔ سخت کمزور ہیں۔ اور اعمال میں سست اور غافل ہیں۔ اپنا فضل نازل کر کے وہ ایمان بخشے۔ وہ غیرت بخشے۔ کہ ہمارے دلوں کی آگ سکتی چلی جائے۔ بھڑکتی چلی جائے۔ یہاں تک کہ ہم پورے عزم اور ارادہ کے ساتھ دنیا کی اصلاح کے لئے رکھڑے ہو جائیں۔ اور اس وقت تک آرام کا سانس نہ لیں۔ جب تک محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کی عزت اور آپ کی عظمت کو پھر دنیا میں قائم نہ کر دیں۔ اور وہ ظلم اور بے انصافی جو ہمارے آقا سے ہو چکی آ رہی ہے۔ اس کا بدلہ نہ لے لیں

مگر وہ بدلہ نہیں جو رسول کو تلوار سے کاٹا ہے۔ بلکہ وہ بدلہ جو دلوں کو محبت سے بھرنا ہے۔ تاکہ دنیا میں خدا تعالیٰ کا نام پھر روشن ہو۔ اور اللہ تعالیٰ کا جلال ایک دفعہ پھر ظاہر ہو جائے۔ پس آؤ میرے ساتھ دعا کرو۔ دل کے ساتھ۔ خشیت کے ساتھ۔ امیدوں کے ساتھ۔ اور اپنے غم کے اظہار اور کمزوری کے اعتراف کے ساتھ۔ کیونکہ سچی دعا ہی ہوتی ہے جو ایک طرف اپنی کمزوری اور عجز کا اعتراف رکھتی ہے۔ تو دوسری طرف خدا تعالیٰ کی رحمتوں سے اس میں پوری امید ہوتی۔

داس کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے تمام حاضرین سمیت لمبی دعا فرمائی

درخواست دعا

خاک رکی والا۔ محمد بن حنفیہ بخار سخت بیمار ہیں اچانک جماعت کا ملو و عاجلہ کے لئے درود دل سے دعا فرمائی۔ خاک رکی سلطان احمد قائد مجلس خدام الاحمدیہ پیر کوٹ ضلع گوجرانوالہ

علماء و اکابر سلسلہ کی ایمان افروز تقاریر

جلد سالانہ کا پہلا دن !

حضور کی اقتحاجی تقریر کے بعد پہلا اجلاس باقاعدہ خانقاہ مولوی فرزند علی کی صدارت میں شروع ہوا اور حضرت ڈاکٹر مفتی محمد صادق صاحب نے ذکر حبیب کے موضوع پر ایک ایمان پرور تقریر پڑھ کر کھٹکتے ہوئے فرمائی۔ جس میں آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی زبان مبارک سے ادا کردہ ارشادات و نصائح کو اپنے مخصوص و لغزب انداز میں بیان کیا۔ مفصل تقریر بعد میں شائع کی جائے گی اس کے بعد مکرم جناب ثاقب صاحب زبردی نے تقریر پڑھی کہ وہ ان سے ایک نظم سنائی جس میں کے بعد سلسلہ کے مبلغ گیسائی عباد اللہ صاحب نے "بیچ کر ۳۵ منٹ پر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی یدہ اللہ کے متعلق کچھ کتب سے پیشگوئیاں " کے عنوان پر تقریر شروع کی۔ آپ نے اپنی پوری کھٹکتے کی تقریر میں سکھوں کی جہنم ساکھوں اور نوساکھوں کے قلمی نینوں سے سکھوں کے انحطاط اور برکتوں کے بارے میں ایک مصلح کے تجزیہ کے متعلق نکشائیاں کئے۔ آپ نے حضرت بابا گورے تا تک رحمتہ اللعالمیہ کے ارشادات کی روشنی میں بتایا۔ کہ وہ آئے اور مجھ سے بڑا گورو ہو گا۔ وہ اسی کا شاگرد ہو گا جس کا میں ہوں اور وہ اسی چپسے سے میرا بھرتی والا ہو گا۔ جس میں میرا سیراب ہو جاؤں پھر آپ نے حضرت بابا تا تک رحمتہ اللعالمیہ کے ارشادات ہی میں سے یہ بھی بتایا کہ آئے والے کی جہالت کے دو ٹوکے سے ہو جائیں گے۔ ایک سلسلہ دائمی اور بخت ہو گا۔ دوسرا کچا اور نٹلی پر ہو گا۔ اس کے بعد آپ نے سکھ قوم کی موجودگی کے بارے میں روٹی کے متعلق ان کے اپنے گوروؤں کے تجزیہ و پیش کئے۔

اس کے بعد جاوید احمدیہ گجرات کے امیر ملک عبدالرحمن صاحب خادم بنی۔ ایل۔ ایل بی بی بی بی نے **شان محمد** کے موضوع پر تقریر شروع کی اور اس کی ابتدا حضرت مسیح موعود کے اس فارسی شعر سے تھی: **شان احمد را کہ در حیز خداوند کریم** **آن جناب از خود جدا شد کہ در میان امتا و مہم** اس کے بعد آپ نے حضرت علامہ تاج محمدیہ صاحب کے مقامات، کیفیات اور روحانی مدارج پر علیحدہ علیحدہ روشنی ڈالنے کے بعد اپنے فرمایا۔ بہ حضرت مسلم کی شان میں جس وارفتگی، محبت اور درود کو آپ کے ساتھ اس عاجز نے ترانے گائے ہیں۔ اس کی مثال آج سے پہلی تاریخوں اور کتابوں میں نہیں ملتی یہ بیان کرتے ہوئے آپ نے حضور کے عربی، فارسی اور اردو قصائد میں سے بعض اشعار پڑھ کر ان کی تشریح فرمائی۔ اور بتایا کہ حضور نے تو شریعت ہی محض اس لئے کہنے شروع کئے

تھے۔ کہ اپنے پیارے کی شان ذرا موزوں انداز میں بھی ہو۔ بلکہ اپنے خود اپنے ایک عربی قصیدے میں بیان فرمایا ہے کہ اے محمد عربی ہمیں تو محض تیرے عشق نے شاعر بنایا ہے۔ اور یہ صرف آپ کی محبت کا ذکر شہر ہے کہ ہم محبت بھرے نئے الہ اپنے والے بنے۔ ایک اعتراض کا جواب اس کے بعد آپ نے تقریر کے دوران ہی میں اجراء یوں کئے اس اعتراض کا بھی مسکت جواب دیا کہ حضرت مرزا صاحب کے ہنر سے تو تم کے دو باپ ہو جاتے ہیں۔ آپ نے کہ ختمہ ایسا ہے عہدوں پر نظر ڈال کر ایک ہی وقت میں تھے، الے دو دو تین تین تینوں کا ذکر فرمایا۔ اور آخر میں ثابت کیا۔ کہ محمد داس پر ہمارے ماں باپ

المسح الثانی نے پنڈال میں خود تشریف لاکر ظہر عصر کی نماز میں پڑھائیں۔ اور اجلاس دوم کی کاروائی باقاعدہ آغاز۔ صدر و تلاوت کلام پاک سے ہوئی۔ اس کے بعد مجلس خدام لاہور کے ایک رکن نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ایک نظم پڑھی۔ اور پھر مکرم قاضی نذیر احمد صاحب نے لائسنس کی تامل سلسلہ نے اس موضوع پر ایک مدلل تقریر شروع کی اور اسلام کا احیا حضرت مسیح ناصر کی وفات سے وابستہ ہے، **وفات مسیح ناصر** آپ نے تقریر کے اوائل میں قرآن کریم سے۔ احادیث سے اور اجماع اُمت سے حضرت مسیح ناصر کی وفات کے دلائل پیش کئے۔ اس کے بعد ان گمراہ کن دوسروں پر روشنی ڈالی جو ان کی زندگی کے غلط عقیدے سے مسلمانوں میں پھیل گئے ہیں۔ اور پھر عیسائیوں کی ان منافقانہ چالوں کا باقاعدہ ذکر کیا جو انہوں نے اس غلط عقیدے کو مسلمانوں کے اندر پھیلانے کے لئے اختیار کیا۔ اور حقائق القرآن نامی رسالہ شائع کر کے کس طرح مسلمانوں کو ان کے غلط مسلمہ عقائد کی وجہ سے پابند و گردن زدنی ٹھہرایا ہے۔ تقریر کے آخر میں آپ نے

جلد سالانہ پر حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ کا ارشاد مجھ سے خواہش کی گئی ہے۔ کہ میں افضل کے متعلق بھی تحریک کروں کہ اجاب اس کی اشاعت کو بڑھانے کی طرف توجہ کریں۔ پچھلے سال میں نے اجاب کو ایجنسیاں قائم کرنے کیلئے کہا تھا۔ وہ کہتے ہیں کہ اس تحریک کی رچھ سے اب تو گنی تعداد ہو گئی ہے۔ مگر میرے نزدیک یہ بھی کم ہے۔ جہاں جہاں شہروں میں جماعتیں پائی جاتی ہیں۔ دوستوں کو داناں ایجنسیاں قائم کرتی جائیں اور افضل کی اشاعت کو بڑھانے میں مدد کرنی چاہیں۔ اس دفعہ ہندوستان کی جماعتوں کے لئے ایک ہفتہ وار اخبار **الرحمت** نامی جاری کیا گیا ہے آپ لوگوں میں سے جن اجاب کے ہندوستان میں دوست ہوں۔ وہ انہیں **الرحمت** کا فریاد بنائیں۔ تا ادا ہر کے لوگ جلد منظم ہو سکیں۔

قربان ہوں، ہی دراصل سب کے باپ ہوں گے۔ ان کے بعد خود کہتے ہی ہی آئیں۔ وہ ان سب کے بھی باپ بن گئے جس طرح وہ اپنے سے پہلے آئے والوں کے ہیں۔ حضرت میرزا صاحب کے بھی باپ تھے سہ حضرت عیسیٰ کے بھی باپ تھے۔ بلکہ جیسے کہ اللہ تعالیٰ نے خود وہی کی شان بیان کی ہے۔ آپ کا تو نور حضرت آدم سے بھی پہلے ظاہر ہو چکا تھا۔ اس کے بعد آپ نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی منقبت میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے کچھ اور نظریہ نظم کے جو اس پر سے بڑھے اور بالاتر وقت کے ختم ہو جانے پر عاشق و معشوق کے عشق و محبت کے اس سلسلے کو مجبوراً اس شعر پر توڑ دیا **پر تو گمان دہم سے احمد کی شان ہے** **جس کا سلام دیکھو مسیح الزمان ہے** دوسرے اجلاس سے قبل آج ۳۵ منٹ پر حضرت خلیفۃ

قاضی محمد نذیر صاحب لائل پوری کے بعد مکرم مولوی عبدالغفور صاحب مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ نے **اکھام حج الارواح** کے موضوع پر ایک خوب تقریر کی۔ تقریر کے دوران میں پانچ ارکان حج۔ احرام۔ طواف۔ سعی۔ قربانی اور اجتماع کی علیحدہ علیحدہ غرض و نہایت اور روح بتائی۔ اجلاس دوم کی آخری تقریر سلسلہ عالیہ احمدیہ کے ناظر

امور خارجہ مکرم **مولوی عبدالرحیم صاحب** دروایم۔ اسے کی اس موضوع پر تھی۔ یورپ میں محققین کے اعتراض پر کہ اسلام تھوڑا پرانا ہے یا بنیادیں عامہ کی ہیں کا رد آپ نے اپنی تقریر میں جسے استفادہ عام کے لئے بعد میں شائع کیا جائے گا پڑھائیں اسلام کے مندرجہ ذیل اعتراضوں کا جواب دیا۔ **نکاح دلی کے بکھر جانے نہیں۔** **نکاح کتابیہ کھٹے جانتے ہیں۔** مردوں کو تعداد از دو اوج کی اجازت کیوں ہے جب کہ عورتوں کو نہیں۔ عورت خلع کیوں کرتی ہے عدالت کے ذریعہ سے جب کہ مرد اپنی مرضی سے جب چاہتے ہیں طلاق دے سکتے ہیں۔ قرآن پاک میں مردوں کو عورتوں پر کیوں فوقیت دی گئی ہے۔ عورتوں کو ناقص العقل کیوں کہا گیا ہے اور انہیں مردوں کا باقاعدہ طور پر فرما کر اور رہنے کی تلقین کیوں کی گئی ہے عورتوں کا ذرا عمل کیوں محروم ہے۔ عورتوں کو زچہ تو بیچ کی اجازت کیوں دی گئی ہے۔ شہادت میں دو عورتوں کو ایک مرد کے برابر کیوں سمجھا گیا ہے۔ درختے میں مرد کا حصہ عورت سے کیوں دگنا قرار دیا گیا ہے۔ وہ نماز میں مرد کے برابر کھڑی کیوں نہیں ہو سکتی۔ اسے بیرون سے تھیلے میں لٹنے کی اجازت کیوں نہیں۔ اسے مردوں سے مصافحہ کرنے سے کیوں روکا گیا ہے۔ اور سب سے آخر میں اسے دو مردوں اور خیروں پر اپنی ذمیت کو ظاہر کرنے سے کیوں روکا گیا ہے۔

اطلاع برائے ممبران دارالشکر کیلئے ممبران دارالشکر کمیٹی کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ دارالشکر کمیٹی جنوری ۱۹۵۷ء کے دوسرے ہفتے میں ایسے تمام ممبران کو پتہ کار و پتہ کمیٹی کے ذمہ ہے۔ روپیہ ادا کرنا چاہتی ہے۔ اس لئے ایسے اہماب کو جاسیے کہ وہ اپنے مکمل پتہ سے خاکسار کو بتیہ ذیل پر اطلاع دیں۔ ایسے ممبران جن کے ذمہ دار الشکر کمیٹی کی رقم ہیں وہ برائے ہر بانی اپنی ذمگی لگایا رقم محاسب صاحب صدر اسٹیشن احمدیہ ولوہ تحصیل ضیوٹ صنبح جھنگ کے نام پر ہدایت دار الشکر کمیٹی سبجو اراکمنوں فرمائیں۔ **ذخائر شیخ محمد الدین سیکریٹری دارالشکر کمیٹی روہ صنبح جھنگ**

دلائل دے کر ثابت کیا۔ کہ اسلام کی زندگی دراصل مسیح ناصر کی وفات ہی میں ہے۔ اور اگر یہ ثابت ہو جائے جیسا کہ احمدیہ جماعت نے اسے وہ زندگی کی طرح ظاہر کر کے رکھ دیا ہے۔ تو خود یاد یوں کے ایک سرکردہ لیڈر پارڈی زدی کے قول کے مطابق ان کی عیسائیت کا ڈھونڈ ختم ہو کے رہ جاتا ہے۔ لہذا آپ نے تقریر کے آخر میں فرمایا کہ مسیح کو مرنے دو کیونکہ اس میں اسلام کی زندگی کا راز مقم ہے۔ قاضی محمد نذیر صاحب لائل پوری کے بعد مکرم مولوی عبدالغفور صاحب مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ نے **اکھام حج الارواح** کے موضوع پر ایک خوب تقریر کی۔ تقریر کے دوران میں پانچ ارکان حج۔ احرام۔ طواف۔ سعی۔ قربانی اور اجتماع کی علیحدہ علیحدہ غرض و نہایت اور روح بتائی۔ اجلاس دوم کی آخری تقریر سلسلہ عالیہ احمدیہ کے ناظر

بابانانک صاحب کے مقدس چولہ کی مختصر تاریخ

از ماکرم گیانی عباد اللہ صاحب امرتسری

(۱)

بابا صاحب نے اگر اپنی وفات سے دس سال قبل بھی یہ چولہ سیون شاہ کو دیا ہو تو اس صورت میں ۱۸۶۷ء تک بکرگی میں یہ چولہ سیون شاہ کو کوئلہ تسلیم کرنا پڑے گا اور سیون شاہ نے اگر کابلی ل کوئلہ تسلیم بکرگی میں یہ چولہ دیا تو اس صورت میں ۲۱۴ سال تک یہ چولہ سیون شاہ فقیر کے قبضہ میں رہا۔ جس وقت سیون شاہ نے یہ چولہ بابانانک صاحب سے حاصل کیا اس وقت اس کی عمر ۱۰ سال کی تسلیم کی جائے تو ۱۸۵۷ء بکرگی میں اس کی عمر ۲۵۰ ثابت ہوگی۔ اس طرح یہ اثنا پڑے گا کہ ۱۸۵۷ء کے دس گوردو صاحبان سیون شاہ فقیر کی آنکھوں کے سامنے ہوئے۔ کیونکہ بابانانک کی وفات گیبانی گیان سنگھ نے خود ہی ۱۸۹۶ء بکرگی بیان کی ہے اور گوردو گو بند سنگھ ان کے نزدیک فوت ہوئے تھے۔ ملاحظہ ہو گوردو دھام سنگھ ۱۸۹۶ء اور بابانانک کی وفات سے گوردو گو بند سنگھ کی وفات تک ۱۶۹ سال کا زمانہ بنتا ہے۔ گویا اس طرح سیون شاہ فقیر گوردو گو بند سنگھ کے بعد ۳۸ سال تک زندہ رہا۔ لیکن گیبانی گیان سنگھ بیان کا کوئی ہم خیال تاریخ سے اس بات کو ثابت نہیں کر سکتا کہ کوئی ایسا سیون شاہ فقیر بڑا ہو جس نے گوردو نانک سے لے کر گوردو گو بند سنگھ تک زمانہ پایا ہو۔ بلکہ گوردو گو بند سنگھ کے بعد بھی ۳۸ سال تک زندہ رہا ہو۔

ہمیں افسوس ہے کہ گیبانی گیان سنگھ نے چولہ کا ذکر کرتے ہوئے ڈیرہ بابانانک کے بی۔ سی صاحبان کو اور ہم احمدیوں کو بغیر سوچے سمجھے کو سب سے۔ اور آپ نے جو "اصولات" بیان کی ہے اس اصیلت سے دور کا جلی دامطہ نہیں۔ بلکہ گیبانی صاحب نے صوف کی اپنی ہی (متضاد اور مختلف) تحریریں اس کی کھلی بندوں تغلیط کر رہی ہیں۔ گیبانی صاحب نے چولہ صاحب کے متعلق یہ بھی لکھا ہے کہ:-

"پر اچھین قلمی پوختیوں میں چولہ صاحب کی ساکھی نہیں" پنختہ پرکاش ص ۵۵
اگر گیبانی صاحب کی یہ بات صحیح ہے تو پھر ہم یہ عرض کے بغیر نہیں رہ سکتے کہ پر اچھین قلمی اور مغربہ جنم مکتیوں میں پنچہ صاحب کی ساکھی کا بھی نام و نشان نہیں۔ اگر عدم ذکر سے عدم شئی لازم ہے تو پھر گیبانی صاحب کے ہم خیال

لوگ پنچہ صاحب کے گوردو درہ کے متعلق خیالی کر رہے ہیں۔ گویا وہ اس گوردو درہ کو ذہنی تسلیم کرنے کے لئے تیار ہیں۔ دوسرے عرض ہے کہ گیبانی صاحب نے اس امر میں بھی مغالطہ دینے کی ناکام کوشش کی ہے۔ ہمارے پاس ایک قلمی جنم ساکھی ہے جو بھائی کرم لکھاری کی (ذمت) ہے اور جسے اس نے نواں شہر دو آڑ کی دھرم سالہ میں لکھا ہے اس جنم ساکھی کے ص ۲۵۹ سے ص ۲۶۰ تک چولہ صاحب کی ساکھی مکمل شکل میں موجود ہے۔

گیانی گیان سنگھ کے بعد آنے والے سکھ مورخین اور سکھ مصنفین نے بھی زیادہ تر گیبانی صاحب کے نمونہ کو ہی مد نظر رکھا ہے اور انہوں نے بھی ایک دوسرے کی تحریرات کو دیکھ کر بغیر مبنی بانی ساکھی کے کتب میں داخل کی ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ چولہ صاحب کے متعلق سکھ مصنفین کی تحریرات میں بے حد تضاد پایا جاتا ہے۔ گیبانی صاحب نے تو چولہ پیش کرنے والے خلیفہ بغداد کا نام بکر بیان کیا ہے۔ لیکن گیبانی صاحب نے اس کا نام سلیم ظاہر کیا ہے۔

گوردو درہ کے درشن ص ۲۵۲ ایک اور صاحب نے اس کا نام سلطان حمید بیان کیا ہے (سوا تخمیری گوردو نانک دیوجی ص ۱۱۱) اور کسی نے یہ لکھا ہے کہ یہ چولہ ۱۶۰۷ء کے بادشاہ نے آپ کی خدمت پیش کیا تھا۔ (گوردو دھام ص ۱۱۱) یہی صاحب اپنی اس کتاب میں اس چولہ کا بابا صاحب کو بغداد کے خلیفہ بکر کی تسلیم سے ملنا تحریر فراتے ہیں (گوردو دھام دیدار ص ۲۵۵) اور کوئی یہ بتاتا ہے کہ عرب۔ فارس اور مصر کے کسی پیر نے یہ چولہ بابا صاحب کی نذر کیا تھا۔ (رہمان کوشش ص ۲۴) دراصل ۱۹۲۳ء کوئی اس چولہ کا بابا صاحب کو بغداد کے حاکم سے ملنا بیان کرتا ہے (نانک پرکاش سمپارت ص ۱۱۹) اسکے علاوہ اس چولہ کے متعلق یہ لکھنے والے بھی موجود ہیں کہ پیر دستگیر عبد القادر جیلانی کی گدی کے سجادہ نشین نے بابا صاحب کو ولی اللہ خیال کر کے عطا کیا تھا۔ گوردو نانک دیوجی مصنفہ گوردو گو بند سنگھ ص ۱۱۱ اور کوئی یہ ظاہر کرتا ہے کہ بابا صاحبی قاروں بادشاہ کے ملک میں گئے تھے۔ تو خلیفہ قاروں نے اپنا چولہ جس پر قرآن شریف کی آیات اور کئی قسم کے کلمات لکھے ہوئے تھے۔ آپ کی نذر کیا تھا۔ (رجیون۔ تانت درشن گوردو صاحبان ص ۱۰۷)

اسی طرح گیانی لال سنگھ نے اس خدمت کو خلیفہ بغداد کی بیسٹ بتایا ہے اور اس پر قرآن شریف کی آیات کا کشیدہ کاری سے بنایا ہوا بیان کیا ہے۔ اور اب اس چولہ کا ڈیرہ بابانانک میں موجود ہونا بھی تسلیم کیا ہے

(تواریخ گوردو دھام ص ۱۵۳)
لیکن یہی صاحب اپنی اس کتاب میں آگے چلا کر بیان کرتے ہیں کہ یہ چولہ ہر پلٹا ہر دم کی بیگم نے آپ کو دیا تھا اور اس پر آیات لکھی ہوئی ہیں۔ اور آج کل یہ چولہ ڈیرہ بابانانک میں موجود ہے۔

(تواریخ گوردو دھام ص ۱۵۹)
ایک اور صاحب نے لکھا ہے کہ بابانانک کو یہ چولہ حبشہ میں اسلام میں داخل کرنے کی غرض سے بنایا گیا تھا۔ (گوردو تیرتھ سنگھ ص ۲۳۱ اور دوسرے نے لکھا ہے کہ یہ چولہ بابا صاحب کی عراق اور عرب کے دیوں پیروں اور فقیروں پر فتح پانے کی نشانی ہے۔ (گوردو سمپارت ص ۹۱۲) بعض لوگ اسے بابا صاحب کی فرضی یادگار بیان کرنے کی جرات بھی کر رہے ہیں (بخیر پنجاب لاہور ۱۷ ستمبر ۱۹۲۵ء) کئی لوگ یہ بیان کرتے ہیں کہ اس چولہ پر آیات کشیدہ کاری سے بنائی گئی ہیں (میان کوشش ص ۱۲۱) دراصل امرت نوبہر ۱۹۲۳ء میں تیس سالہ گوردو صاحبان ص ۱۵۴) لیکن اسکے برعکس ایسی تحریریں بھی موجود ہیں کہ چولہ پر عبارات عربی کی سیاہ روشنائی سے لکھی ہوئی ہے (گوردو دھام دیدار ص ۲۶۱) ایک نے چولہ کا کپڑا ریشمی ظاہر کیا ہے

(تواریخ گوردو دھام ص ۱۶۱)
دوسرا لکھے کا کپڑا بیان کرتا ہے۔ (گوردو دھام دیدار ص ۲۶۱) اسی طرح ایک نے یہ لکھا ہے کہ چولہ پر کئی زبانوں میں قرآن شریف اور زبور کی آیتیں ہیں (تواریخ گوردو دھام ص ۱۶۱) ایک اور صاحب نے کئی زبانوں میں صرف قرآن شریف کی آیات ہونا ہی تسلیم کیا ہے (مختصر مکمل تواریخ گوردو دھام ص ۱۶۱) اور بعض لوگ محض عربی میں ہی قرآن مجید کی آیات کا ہونا لکھتے ہیں۔ (ہتاسنگھ گوردو صاحبان ص ۱۵۴) در تواریخ گوردو دھام ص ۱۶۱ ص ۱۵۳) اسی طرح بعض نے یہ لکھنے کی رحمت گوارا کی ہے کہ چولہ پر تمام عارم کے حروف ہیں (تواریخ گوردو دھام ص ۱۶۱) اور بعض نے صرف کئی زبانوں کا ہونا لکھنے پر ہی اکتفا کیا ہے۔ (مختصر مکمل تواریخ گوردو دھام ص ۱۶۱) کوئی اس چولہ پر بہت کچھ لکھا ہوا کہنے میں بھی اپنا فائدہ خیال کرتا ہے (گوردو استخوان درشن ص ۱۶۱) بعض ایسے لوگ بھی موجود ہیں جن کے نزدیک یہ چولہ نہیں بلکہ کوٹ ہے۔ (گوردو دھام دیدار گوردو دھام ص ۱۶۱) سکھوں نے ان باڈوں پر ہی اکتفا کیا بلکہ جنم ساکھی بھائی والا کے لپ کے پٹیشنوں

میں یہ لکھ دیا کہ اکاش سے آیا چولہ ہے اکاش پر ہی چلا گیا تھا۔ بعض لوگوں نے یہ لکھنے کی جرأت کی کہ بابا صاحب یہ چولہ پیر دستگیر کے بیٹے کے حوالہ کر آئے تھے۔ جسے اس نے سنھال کر رکھ لیا تھا۔ کابلی مل دستگیر کے پوتے سے لے آیا تھا۔ (سری گوردو پرکاش محلہ منار ۱۸۳) اور کسی نے یہ لکھ دیا کہ گوردو صاحب نے یہ چولہ پیر بہاد الدین کے سپرد کر دیا تھا۔ اور ۱۸۴۲ء بکرگی کو کابلی مل اس کے بلانے پر وہاں سے چولہ لے آیا۔ پنختہ پرکاش ص ۱۵۳) یہی صاحب بیان کرتے ہیں کہ بابا صاحب یہ چولہ سیون شاہ کے سپرد کر آئے تھے۔ جس سے کابلی مل نے ۱۸۵۰ء بکرگی میں حاصل کیا تھا (گوردو دھام دیدار ص ۱۶۱) اپنی تیسری کتاب میں یہی صاحب لکھتے ہیں کہ بابا صاحب یہ چولہ اپنے ساتھ لے آئے تھے (تواریخ گوردو دھام ص ۱۵۹) یہ بیان کرتا ہے کہ یہ چولہ گوردو صاحب نے سوڈن شہر جا کر بھائی طوطا جی کے حوالہ کر دیا تھا (گوردو دھام دیدار ص ۱۶۱) ایسی تحریریں بھی ہیں کہ یہ چولہ بابا صاحب نے اپنے بیٹے سری چند کے سپرد کر دیا تھا۔ (رجیون سری چند ص ۱۶۱) یہ سب کچھ لکھ لیا گیا۔ اسکے متعلق ہمیں مزید کہنے کی ضرورت نہیں۔ کیونکہ یہ متضاد تحریریں خود ظاہر کر رہی ہیں کہ ان کا مقصد کیا ہے ہم ناظرین کی توجہ سکھوں کے مشہور دو زبان بھائی دیر سنگھ امرتسری کی مندرجہ ذیل تحریر کی طرف مبذول کر دیتے ہیں۔ چنانچہ بھائی صاحب نے لکھا ہے :-

"ایک ماہر کے بیان کرنے میں اگر مصنفین متضاد باتیں لکھیں۔ تو ان کے بتائے ہوئے تمام حالات صحیح قرار نہیں دیئے جاسکتے۔ بلکہ وہ دلیل ہوتے ہیں تمام معاملہ یا اسکے اکثر حصہ کے بنا ڈٹی ہونے کی" (گوردو پرتاپ سورج سمپارت ص ۱۵۴) نیز ایک اور سکھ دو زبان سردار گندھ سنگھ کی مندرجہ ذیل تحریر بھی ہم ناظرین کی خدمت میں پیش کرتے ہیں۔

"ایک دوسرے کے خلاف بلکہ بعض حالات میں اپنے خلاف (Self Contradiction) تحریروں کو صحیح تسلیم کر لینا۔ اور وہ بھی بغیر کسی ثبوت کے تاریخ سے انصاف نہیں۔"

(رسالہ پنچ دریا لاہور اکتوبر ۱۹۲۵ء)

(باقی)

فضل عمر ریسرچ انسٹی ٹیوٹ اور تعلیم الاسلام کان کنی کی بات

امریکی ماہرین تعلیم کے اعزاز میں دعوت

سیٹل نا حضرت امیر المؤمنین ایڈلہ اللہ تعالیٰ نے بھی شرکت فرمائی

لاہور ۲۲ دسمبر۔ آج سے پہلے فضل عمر ریسرچ انسٹی ٹیوٹ اور تعلیم الاسلام کان کنی کی طرف سے ڈاکٹر آرتھر ایچ کاہیلٹن اور "ایسوسی ایشن آف امریکن یونیورسٹی پریزیڈنٹس" کے وفد کے اعزاز میں دیسچ پیمانے پر ایک دعوت چلنے کا انتظام کیا گیا۔ جس میں میں حضرت امیر المؤمنین ایڈلہ اللہ تعالیٰ انصرہ اعزیز نے بھی شرکت فرمائی جو بزرگان سلسلہ اس دعوت میں شریک ہوئے۔ ان میں حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مولانا عبدالرحیم صاحب دودھوئی مطیع الرحمن صاحب بنگالی سابق امین مسجد احمدیہ تنکا گوہہ شیخ مبارک احمد صاحب رئیس التبلیغ مشرقی افریقہ شیخ بشیر احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ لاہور اور اجازت مرزا ناصر احمد صاحب کے اسمائے گرامی خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ علاوہ ان میں خیر بنی خباب کے ماہرین تعلیم یونیورسٹی کے پروفیسر صاحبان۔ مقامی کالجوں کے پرنسپل اور اساتذہ امریکن قونسل خانہ کے ممتاز اراکین۔ مدیران جرمانہ اور دیگر ممتازین شہر نے بھی ایک بڑی اور بڑی شرکت کی۔ شیخ ہورڈ لندیزی اخبار نویس بہن سمر رتیہ مارگریٹ میتھاسن بھی تشریف لائی ہوئی تھیں۔ دستاویز پورٹریٹ

زندگی وقف کرنے کے بعد اپنی مرضی کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا

پہلے امریکی واقف زندگی کے قابل رشک جذبات

لاہور ۲۲ دسمبر۔ پہلے امریکی واقف زندگی مکرّم ریٹ احمد صاحب مورخہ ۲۲ دسمبر بروز جمعرات ساڑھے آٹھ بجے شب کراچی اور لاہور ہوتے ہوئے بڑے دلچسپ اور دلچسپے گاڑی پہنچنے کی دیر تھی کہ اسٹیشن کی تمام نضا امڈ اکبر اسلام زندہ باد احمدیت زندہ باد۔ سنسنے پر جوش نغزوں سے گونج اٹھی۔ بزرگان اور احباب جماعت ایک کثیر تعداد میں اسٹیشن پر موجود تھے۔ نیز میرنا حضرت امیر المؤمنین ایڈلہ اللہ تعالیٰ سہرہ اعزیز بھی ان واقفیت تشریف لائے ہوئے تھے سبیل کے دوسرے مسافر استقبال کے اس پر کھٹکتے نظر کو دیکھ کر سائنن ریلوے کے جوش و خروش سے بہت متاثر ہوئے۔ اور ان میں سے اکثر نے خواہش ظاہر کی کہ فوراً امریکی بہان کی جو آگے چل کر اسلام کا سیاہی بننے والا ہے۔ انہیں بھی زیادہ ترسکراتی جائے۔ چنانچہ ان کی اس خواہش کو پورا کیا گیا۔

دنرو کا رت تبشیر کے ایک ذمہ دار انسر نے مکرّم ریٹ احمد صاحب کو اہلاد سہلا اور موصفا کہے ہوئے ان سے دریافت کیا کہ انہیں اسلام قبول کرنے سے کتنا عرصہ ہو چکا ہے۔ انہوں نے بتایا کہ صوفی مطیع الرحمن صاحب بنگالی سابق امام مسجد احمدیہ تنکا گوہہ ایسی سے کچھ عرصہ قبل ہی انہیں قبول اسلام کا شرف حاصل ہوا جب یہ دریافت کیا گیا۔ کیا ان کی یہ خواہش ہے کہ اپنے ملک میں جا کر لوگوں کو راہ حق کی طرف بلائیں تو انہوں نے فوراً جواب دیا۔ میری اپنی مرضی کا اب کوئی سوال پیدا نہیں ہوتا۔ میں تو اپنی زندگی خدمت اسلام کی خاطر اپنے پیارے آقا سیدنا حضرت امیر المؤمنین کے حضور پیش کر چکا ہوں۔ حضور کی طرف سے جو حکم بھی ملے گا۔ اسے سبیل لے کر پوری کوشش کروں گا۔

بیگم نشر دار المہاجرات میں

لاہور ۳۰ دسمبر۔ گم سردار عبدالرب نشر بیگم۔ ایچ اے مجید۔ بیگم خداجن اور بیگم جی۔ آئی خان سیکرٹری آل پاکستان وینسز ایسوسی ایشن کی دعوت میں جمہرات کی صبح کو زمانہ جیل اور دار المہاجرات جیل روڈ میں تشریف لے گئیں۔ معائنہ کے دوران میں بیگم صاحبہ سردار عبدالرب نشر نے بھگ پانچے اور جرائم کے مرتکب مجرموں کو اسلامی تعلیمات کے مطابق اپنے اطوار میں اصلاح کرنے کی بڑی عادتوں کو ترک کرنے کے لئے کہا۔ بیگم صاحبہ نے دو من ہوم میں مقیم مسورتوں کو محبت میرے لہجہ میں بتایا کہ موجودہ حکومت ان کی اپنی حکومت ہے۔ اور یہ ان کے مستقبل کو بہتر بنانے کے لئے ہے۔ کا حقہ آگاہ ہے۔

آپ نے انہیں یہاں کے قیام سے انتہائی فائدہ اٹھانے مختلف دستکاریاں کی گئیں انہیں اپنی خیر و عافیت اور اپنے ملک کی بھلائی کے لئے خدا کے حضور دست بردار رہنے کی تلقین کی۔ آپ نے فرمایا ماضی قریب کا بڑا زمانہ زندگی کی تعمیر جدید میں حامل نہیں ہونے دیا جائے گا۔

یونٹری کمیشن کے شیخ بشیر احمد صاحب کو دستخط

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ایک فرقہ ستانیوں کا ایسا ہے۔ جو تبدیل مذہب کے خلاف ہے۔ اس لئے قدرتاً ہم کو اپنے مقصد کے حصول میں سخت دقت ہوگی۔ جو یہ ہے کہ ہر ایک کو اسلام کے جھنڈے کے نیچے لایا جائے۔ اور میں یہ کہنے کی جرأت کرتا ہوں۔ کہ احمدیہ جماعت اس کو سرگرم برداشت نہیں کرے گی۔

ایک اور اہم سوال جس کی طرف اس مرحلہ پر خطاب کی توجہ مبذول کرنا چاہتا ہوں۔ یہ ہے کہ کمیشن کو جو معاملات تفویض کئے گئے ہیں۔ ان میں مسلم

بشیر احمد صاحب کی توجہ ہے۔ غیر مسلم ایک منفی اثر لیتے ہیں۔ جس میں وہ افراد شامل نہیں ہیں۔ جن کا مذہب اسلام ہے۔ اس لئے جہاں تک اس کمیشن کے مقاصد کا تعلق ہے۔ یہ پہلا سوال ہے کہ مسلمانوں کی ٹھوس حقیقت کو مد نظر رکھا جائے۔ میں یہ امر بطور مشورہ پیش کر رہا ہوں۔

لوگوں کا کوئی ایسا ٹھوس گروہ موجود نہیں ہے۔ جس کو غیر مسلم کے نام سے موسوم کیا جائے۔ ہندوستان میں مختلف مذاہب کے پیرو۔ پارسی۔ انی۔ ہندو وغیرہ ہیں۔ ان سب کے لئے غیر مسلم کی اصطلاح موزوں ہے۔ جو بنیادی معاملہ آپ کو فیصلہ کے لئے تفویض کیا گیا ہے۔ وہ یہ ہے کہ مسلم اکثریت اور غیر مسلم اکثریت کے علاقوں کا تعین کریں۔ صرف مسلمانوں کا فرقہ ہی ایسا ہے جو ٹھوس حیثیت کا دعویٰ کر سکتا ہے۔ سکھوں کی حیثیت علیحدہ نہیں ہے۔ وہ غیر مسلم کی اصطلاح میں شامل ہیں۔

کمیشن کی شرائط میں صرف مسلمانوں کے فرقہ کی وحدت کا قیام مد نظر رکھا گیا ہے۔

اس تقسیم کا بنیادی اصول مذہب ہے۔ تقابلیان اسلامی دنیا کی ایک بین الاقوامی یونٹ بن چکا ہے۔ اس لئے اس یونٹ کا حق ہے۔ کہ وہ فیصلہ کرے کہ آیا ہندوؤں میں آنا چاہتی ہے یا پاکستان میں۔ سو ہم نے فیصلہ کیا ہے۔ کہ ہم پاکستان میں آنا چاہتے ہیں۔ جو بات جو میں پیش کرنا چاہتا ہوں۔ یہ ہے کہ پاکستان میں وجود میں آیا۔ تو باقی اسلامی دنیا سے اس کے تعلقات بہت قریبی ہو جائیں گے۔ پاکستان میں ہماری جماعت کو زیادہ آسائیاں ہوں گی۔ اور جماعت کے مفادات زیادہ محفوظ رہیں گے۔ اس بنا پر بھی میں زور دیتا ہوں کہ ہمارے دعویٰ پر اور بھی توجہ مبذول کی جائے۔

احمدیہ جماعت کی ۲۵ شاخیں ہیں۔ جن میں سے ۵ پاکستان میں آتی ہیں۔ دوسرے لفظوں میں ۲۰ فیصدی جماعتیں پاکستان میں آتی ہیں۔ جیسا کہ جناب جانتے ہیں۔ کہ جماعت کے مرکزی خزانہ میں روپیہ طوعی چندوں سے آگے۔ اور چندہ ادا کرنے والوں کی اکثریت کل جماعت کا تین چوتھائی حصہ جو چندہ ادا کرتا ہے پاکستان میں ہے۔ اس لئے ضرور ہے کہ قادیان کو پاکستان میں شامل کیا جائے۔ علاوہ ان کے ۱۵ ایکڑ زمین جو مرکزی انجن نے خریدی ہوئی ہے وہ بھی پاکستان میں واقع ہے۔ اور جماعت کے افرادی مکتبہ اور بعضی جو اس تعداد سے کئی گنا زیادہ ہے۔ وہ بھی پاکستان میں واقع ہے۔

اب میں جماعت کے لٹریچر کو لیتا ہوں۔ یہ کمیشن کی ضرورت نہیں کہ جماعت کا تمام لٹریچر اردو زبان میں ہے۔ اس لئے جہاں تک افراد جماعت کا تعلق ہے اردو لٹریچر کے ان کا تعلق ناگزیر ہے۔ جو زبان ہندوستان میں پروان چڑھانی جا رہی ہے۔ اس کا اردو سے قطعاً کوئی تعلق نہیں اور ہم سمجھتے ہیں کہ وہاں دیوناگری رسم الخط رائج کیا جائے۔ یہ نہایت اہم ال ہے۔ کیونکہ جماعت کے افراد کو اپنی خوشحالی اور ملازمتوں کے لئے ہندوستان کی گنجائش ہے۔ اور اگر وہ ایسا کریں گے۔ تو اس کے معنی ان کی روحانی موت اور روحانی

وجود ہوں گے۔ اس کے برخلاف اگر وہ اردو سے چھٹے رہیں گے۔ تو یہ امر ان کی اقتصادی حالت پر بڑی طرح اثر انداز ہوگا۔ اس لئے گزارش ہے۔ کہ ان کی اقتصادی حالت اور مذہبی لٹریچر کے پیش نظر قادیان کو پاکستان میں شامل کیا جائے۔

حوالہ آئیں جسٹس تیا سنگھ۔ احمدیہ جماعت کا اسلام میں موقف کیا ہے؟

جواب شیخ بشیر احمد۔ ہمارا دعوئے ہے کہ ہم اول سے آخر تک مسلمان ہیں۔ ہم اسلام کا ایک حصہ ہیں۔

یہ ایک مسلمہ حقیقت ہے کہ احمدیہ جماعت کا اساسی مقصد دنیا کے گوشے گوشے میں تبلیغ و اشاعت اسلام ہے۔ اس مقصد کے حصول کے لئے لازم ہے کہ جماعت کو ایسے ماحول میں مخصوص کیا جائے جہاں ان کے لئے مذہبی اشاعت کے راستہ میں روکاوٹیں پیدا کی جائیں گی جیسا کہ جناب کو اچھی طرح معلوم ہے انہیں یونین میں

خطوات کرتے وقت شیخ بشیر احمد ضرور دیا کریں

بقیہ صفحہ اول، لامرحت ازادیاں
 مکرم شیخ بشیر احمد صاحب نے اس وقت نمائندہ
 الفضل کے بعض سوالات کا جواب دیتے ہوئے
 فرمایا۔ انڈین یونین کے سران کار وہ بہت
 سہمردار تھا۔ اور انہوں نے حتی الوسع اپنی فرض
 شناسی کا پورا ثبوت ہم پہنچایا۔ راستے میں خداوند
 کے فضل سے کوئی تکلیف نہیں ہوئی۔ اور کسٹ
 کے افسران نے بھی فیاضانہ سلوک روا رکھا۔
 قادیان پہنچنے پر چند مقامی غیر مسلم احباب بھی
 خیر مقدم کے لئے موجود تھے۔ ۲۹ دسمبر کو مقامی
 غیر مسلم اصحاب اور افسران کی طرف سے قادیان
 کے گوردوارے میں تمام پاکستانی اور ہندوستانی
 رازرین کو چائے پر مدعو کیا گیا۔ واپسی پر بھی افسران
 نے اپنی فرض شناسی کا ثبوت دیا۔ اور اول سے
 آخر تک دونوں حکومتوں کے افسران کا رویہ ہمہ دہ
 رہا۔ ایک اور سوال کا جواب دیتے ہوئے
 مکرم شیخ صاحب نے فرمایا۔ کہ عوام میں یہ احساس
 پایا جاتا ہے۔ کہ اب اصلاح حال کی طرف توجہ
 کرنی چاہیے۔ چنانچہ ان میں گذشتہ واقعات
 پر ندامت کا احساس بھی موجود تھا۔
 وانگہ سے روانہ ہو کر قافلہ دعائی پڑھنا اور
 تحمید و تجید کرتا ہوا رتن باغ پہنچا۔ جہاں مقامی
 جماعت کے بہت سے احباب رازرین کے استقبال
 کے لئے جمع تھے۔ قافلے کے پہنچنے پر فرہہ ہائے
 بکیر اور حضرت امیر المؤمنین زندہ باد کے نعروں
 سے تمام فضا گونج اٹھی۔ تمام رازرین نے پہلے
 رتن باغ کی مسجد میں نماز عصر ادا کی۔ نماز سے
 فارغ ہو کر ایک رقت آمیز دعا کے بعد امیر
 مافکہ مکرم شیخ بشیر احمد صاحب نے تمام رازرین
 کو اپنے گھروں کو جانے کی اجازت مرحمت فرمائی۔
 ۲۵ دسمبر کی صبح کو جب رازرین کا یہ قافلہ
 قادیان روانہ ہوا تھا۔ تو رتن باغ میں سیدنا
 حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ برفض العزیز
 اور جماعت احمدیہ لاہور کے سینکڑوں احباب
 نے درود کرب سے نکلنے ہوئی رقت آمیز دعا کے
 ساتھ قافلے کو رخصت فرمایا۔ اور سیدنا
 حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے لاریوں کے
 ریب تشریف لے جا کر تمام رازرین کو شرف
 مصافحہ بخشا۔ علاوہ ازیں حضرت میاں بشیر احمد
 صاحب ایم۔ اے اور مقامی احباب کی ایک بڑی
 جماعت علیحدہ موٹروں میں واکم تک قافلے کے
 ساتھ گئی۔ جہاں قافلے کو سرد پارہ ہندوستانی
 حکام کی نگرانی میں سوہنے کے لئے ڈپٹی کمشنر صاحب
 لاہور مسٹر ایس۔ ایس جعفری تشریف لائے
 ہوئے تھے۔ وانگہ کی سرد پارہ حضرت مرزا بشیر احمد
 صاحب ایم۔ اے نے تمام حاضرین سمیت ایک بار
 پھر دعا فرمائی۔ اور قافلے کو سرد پارہ عبور کرنے کی اجازت

دنیا میں من و سر اللہ تعالیٰ پر کامل ایمان اور اس کی سمجھت سے قادیان سے ہونے والے

صدر انجمن احمدیہ کی ضبط شدہ جائیداد و اگزار کر دی جائے۔ مخلوق کے پہلے اسلامی نام بحال رکھے جائیں (قرارداد)

جماعت احمدیہ کا ۵۹ واں کامیاب جلسہ۔ عجز و انکسار اور محبت و مودت کے رقت آمیز نظارے

قادیان ۲۸ دسمبر۔ پورے قریباً اڑھائی سال کے بعد اقرار کو ۵۶ پاکستانی احمدیوں کا ایک نمائندہ جہاں دو عورتیں بھی تھیں بشیر احمد (ایڈووکیٹ لاہور) کی قیادت میں قادیان کے ۵۹ ویں جلسہ سالانہ میں شرکت کے لئے آیا۔ اسی روز ۱۳۸ ہندوستانی احمدیوں کا ایک گروہ ہندوستان کی جماعت کے لئے احمدیہ سے قادیان میں وارد ہوا۔ جس میں چار عورتیں اور پانچ بچے بھی شامل تھے۔ انہیں شہر میں حفاظت کے ساتھ احمدیہ کالونی تک پہنچا دیا گیا۔ جہاں انہوں نے مختلف گھروں میں قیام کیا۔ جب ہندوستانی احمدیوں نے پاکستانی احمدیوں سے ملاقات کی۔ تو محبت و مودت کے نہایت ہی رقت آمیز مناظر نظر آئے۔ پہلے سب نے مل کر مسجد میں اور ہمیشگی مقبرہ میں دعائیں کیں۔ جلسہ حسب سابق گذشتہ سال والے صحن ہی میں شروع ہوا۔ جس کے گرد جماعت کے اپنے رضا کاروں نے اور سٹیج پولیس کا کڑا پیرہ تھا۔ اسی جلسے میں قریباً ایک ہزار افراد نے شرکت کی۔ رازرین میں سے پاکستان کے ڈپٹی کمشنر مقیم جالندھر سید محمد جبار عبدالرحمن کا نام لیا گیا۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

میں سے لی ہے۔ حالانکہ وہ اب بھی قادیان میں موجود ہے۔ اور اس کے بعض ممبر بھی قادیان سے نہیں گئے۔ پنجم۔ یہ بھی گذارش کی جاتی ہے کہ قادیان کے بعض تعلیمی اداروں کو بہت جلد و اگزار کر دیا جائے۔ کیونکہ ہندوستانی احمدیوں کے بچوں کی تعلیم بے حد ضروری ہے۔ اور وہ اب تک محض ان اداروں کے نہ ہونے کی وجہ سے نظر انداز ہو رہی ہے۔ ششم۔ جو ہندوستانی احمدی مذہبی اور دینی تعلیم سیکھنے کے لئے باہر جانا چاہیں۔ انہیں ہر قسم کی سہولتیں دی جائیں۔ ہفتم۔ ان کی بعض مسجدیں اور قبرستان فسادات کے ایام میں تباہ و سمار کر دیئے گئے ہیں۔ انہیں و اگزار کیا جائے۔ اور انہی مرحمت و تعمیر کے لئے امداد فراہم کی جائے۔ ہشتم۔ قادیان احمدیوں کا مذہبی مرکز ہے۔ اور حکومت نے چاہا کہ بیڑوں کو بعض حالات کے تقاضے کے ماتحت اسی میں رہنے کی اجازت دے دی ہے۔ تاہم قادیان میں سولہ سٹیٹ کے اس اقدام نے کہ اس نے بعض محلوں اور گلیوں کے اسلامی نام بدل دیئے ہیں۔ جن سے مذہبی تقدس وابستہ تھا۔ اور سب سے بعض روایات وابستہ تھیں۔ ان کے جذبات کو سخت صدمہ پہنچا ہے۔ جماعت کے لئے احمدیہ قادیان حکومت در خواست کرتی ہے کہ قادیان کے محلوں اور گلیوں کے انہی پہلے اسلامی ناموں کو بحال رکھا جائے۔ اور جماعت کے مذہبی حقوق کا تحفظ کیا جائے۔

رسول کے احکام بیان کئے گئے۔ بانی سلسلہ احمدیہ کی پیشگوئیاں اور معجزات پر تبصرے ہوئے اور اسلام و احمدیت کی تعلیم پر بحث کا کئی مقرروں نے اپنی تقریروں میں اس بات پر خاص طور پر تبصرہ کیا۔ کہ اسلام۔ ہندو ازم یا سکھ ازم یا عیسائیت الفضیہ کوئی مذہب بھی تعصب اور بربریت کی تعلیم نہیں دیتا۔ اور ان سب میں کئی ایک باتیں مشترک ہیں۔ مقرروں نے حاضرین کو تبلیغ کی۔ وہ ان سب مذاہب میں نیک باتوں پر عمل کریں۔ جو سب میں مشترک ہیں۔ اس جلسے میں متفقہ طور پر ایک ریڑیو پوسٹن پاس کیا گیا۔ جس میں حکومت ہندوستان و مشرقی پنجاب کا شکریہ ادا کیا گیا کہ انہوں نے ہندوستانی اور پاکستانی احمدیوں کو قادیان آنے کی اجازت دی۔ اور سہولتیں ہم پہنچائی اس جلسے میں ریڈیو اور کے علاوہ مندرجہ ذیل باتوں پر بھی زور دیا گیا۔

اول۔ قادیان جماعت احمدیہ کا مرکز ہے۔ جس کی شاخیں ساری دنیا پر پھیلی ہوئی ہیں۔ ہندوستان کے فسادات کی وجہ سے متعدد احمدیوں کو قادیان کو مجبوراً چھوڑنا پڑا تھا۔ اور وہ واپس آکر یہاں بسنے کے لئے تیار ہیں۔ دوم۔ جب تک تمام احمدیوں کو قادیان آنے جانے کے انتظامات نہیں ہوتے۔ یہ اجازت ضرور ملنی چاہیے کہ جو احمدی اس وقت بھی قادیان میں رہتے ہیں۔ ان کے اہل و عیال ان سے مل سکیں سوم۔ پچاس سالہ کے قریب ایسے ذرا بڑے احمدی یہاں مقیم ہیں جو فسادات کے ایام میں قادیان آئے تھے اور اب وہ واپس اپنے وطن پاکستان جانے کے لئے تیار ہیں۔ اس کے علاوہ بعض قادیان ابتدائی باشندے اپنے وطن میں آکر بسنے کے لئے تیار ہیں چہارم۔ صدر انجمن احمدیہ قادیان جسکی شہرہ میں باقاعدہ طور پر چٹری ہوئی تھی۔ اسکی دو کروڑ کی مالیت کی جائیداد متروک جائیداد قرار دے کر حکومت نے قبضہ

امیر جماعت احمدیہ قادیان مولوی عبدالرحمن جٹ صاحب نے جلسے کی افتتاحی تقریر کی۔ جس میں آپ نے بعض مقتدر احمدی اکابر کے پیغامات اور دنیا بھر کے احمدی مشنوں سے آئے ہوئے برقی مراسلات پڑھ کر سنائے۔ آپ نے اپنی تقریر میں بتایا۔ کہ یہ جلسہ تعلیم کے بعد جماعت کے لئے احمدیہ ہندوستان کا تیسرا جلسہ ہے۔

اس کے بعد پاکستانی احمدیوں کے قافلے کے لیڈر شیخ بشیر احمد کرسی صدارت پر آئے۔ اپنے اپنی صدارتی تقریر میں امام جماعت احمدیہ حضرت میرزا بشیر الدین محمود احمد ایدہ اللہ تعالیٰ برفض العزیز کی ان معروضیات کا ذکر کیا۔ جس کی بنا پر حضور اپنے ان پر دونوں کو کوئی خاص پیغام نہیں بھیج سکے تھے۔ شیخ بشیر احمد صاحب نے بتایا۔ کہ حضور نے اس قافلے کو خود ایک لمبی رقت آمیز دعا کے ساتھ وداع کیا تھا۔ اور دیگر بابرکت ارشادات کے علاوہ بھی زبانی آپ تک یہ پیغام پہنچانے کے لئے لکھا تھا۔

اپنے رب پر بھروسہ رکھو۔ اسکی کامل اطاعت کرو اس پر کامل یقین اور اسی کی کامل اطاعت کے ساتھ دنیا میں امن قائم ہو سکے گا۔

شیخ صاحب نے بتایا کہ کس طرح ہر پاکستانی احمدی کا قادیان آنے کے لئے دل بیقرار رہتا ہے لیکن یہ مجبوریاں ہی کچھ اس قسم کی ہیں۔ کہ وہ انہیں عبور نہیں کر سکتے۔ اور اس قادیان میں بھی نہیں آسکتے۔ جو اپنے تقدس کی وجہ سے ایک بین الاقوامی شہرت حاصل کر چکا ہے۔ اپنے کہا۔ لیکن مجھے امید ہے۔ بالآخر اللہ تعالیٰ نے الکی حکومت ہو کر رہے گی۔ اور شیطان کا یہ تسلط جو یقیناً عارضی اور ناپائیدار ہے۔ ختم ہو کر رہے گا۔

جلسے میں جتنی تقاریر ہوئیں۔ ان میں اللہ اور اس کے ۴ دی۔ چنانچہ ٹیکٹ دس بجکر ۲۵ منٹ پر قافلہ سرد پارہ کے ہندوستانی علاقے میں داخل ہوا۔